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[Lis Møller.] 
må måske bede ministeren enstiUe til disse 
institutioner, at de arbejder lidt hurtigere 
og ikke er år om at få papirer e bragt i orden. 

Jeg henstiller altså, at v L tager et antal 
forladte, handicappede og tiberkuløse børn 
til Danmark til behandling og til senere 7 
adoption, og at der bevilges rejsepenge fra 
statens side i tilfælde, hver adoptanterne 
ikke har mulighed for selv at klare disse 
udgifter. 

Den fg. justitsminister (Knud Thomsen): 
Jeg kan desværre ikke på nuværende tids- 
punkt give fru Lis Møller noget tilsagn om 
at meddele Terre des Horn es i Danmark 
tilladelse til at formidle adaption af uden- 
landske børn, der lider af sociale eller fysi- 
ske handicaps. 

Justitsministeriet modtog Terre des Hom- 
mes' ansøgning den 24. september 1969. De 
problemer, ansøgningen reje er, vil give an- 
ledning til dybtgående overvejelser ikke 
blot i justitsministeriet, men også i social- 
ministeriet og sundhedsStyi elsen på grund 
af de sociale og sundhedsmæssige aspekter 
i sagen. Der må også foruds js forhandlinger 
med de institutioner, som foretager adop- 
tionsundersøgelserne, det vil sige mødre- 
hjælpen, plej ehjemsforening srne og Køben- 
havns børneværn. 

Adoption af børn, der vil komme til at ud- 
skille sig fra deres omgivelser både ved hud- 
farve og ved handicaps, rummer risiko for 
mange vanskeligheder for børnene og ikke 
mindst for deres adoptivforældre og kan 
føre til tragedier, hvis pa terne trods alt 
ikke evner at overvinde disse vanskeligheder. 
Jeg mener, at det vil v  r e  uforsvarligt 
at tage stilling til Terre des Hommes' an- 
søgning, før vi har skabt nogenlunde 
sikkerhed for, at sådanne adoptioner ikke 
finder sted undtagen i tilfælde, hvor man kan 
føle sig virkelig overbevist om, at anbrin- 
gelsen af barnet bliver til gavn både for 
barnet selv og for adoptivfcrældrene. 

Jeg kan derfor på nuværende tidspunkt 
kun love, at ansøgningen vil blive gjort til 
genstand for grundige overvejelser, og at 
sagen naturligvis vil blive afgjort så hurtigt, i 
som det er forsvarligt under hensyn til de 
dybt alvorlige problemer, vi her har med 
at gøre. 

Lis Møller: Jeg vil gerne takke den funge- 
rende justitsministr, men det kan desværre 
kun blive en forbeholden tak. 

Jeg ville ønske, at vi i denne sag kunne 
glemme alt gustent overlæg. Skulle Danmark 
ikke have råd til at hjælpe det begrænsede 
antal børn, det vil dreje sig om? Vi har råd 
til det, både socialt og også behandlings- 
mæssigt. Og hvad racespørgsmålet angår, 
tror jeg ikke, det vil spille nogen som helst 
rolle. Vi har gennem mange år adopteret 
mulatbørn fra Tyskland. De første, vi fik 
herop, er voksne i dag, Jeg har fulgt mange 
af disse børn, og der har ikke været proble- 
mer med disse børn, ikke andre problemer, 
end der er med alle andre børn, og derfor 
kan jeg ikke se, hvorfor der skulle blive flere 
problemer med børn fra Korea og Vietnam. 
Jeg. forstår heller ikke, at deres handicap 
skulle være nogen hindring; det er jo netop 
på grund af deres handicap, at vi skulle 
tage dem herop. 

Jeg vil gerne sige, at det drejer sig om 
børn i dobbelt nød, børn uden nogen som 
helst chance i livet. Det må være et meget 
fattigt land og et meget lille land, der vil 
sige nej til at give disse børn en chance, og 
Danmark er ikke noget fattigt land. 

.Jeg indrømmer, at der er afgørelser, hvor 
man ikke skal forhaste sig, men denne sag 
haster, og her er ikke tid til udvalg eller 
kommissioner, eller hvor man ellers behand- 
ler den slags sager. Der dør i hundredvis 
af børn hver evige eneste dag, og vi har 
mulighed for at redde nogle af disse børn, 
hvis vi vil og glemmer det gustne overlæg. 

Hermed sluttede spørgsmålet, og spørge- 
tiden var dermed til ende. 

ri ' : 홢 
Den næste sag på dagsordenen var: 

Anden behandling af forslag til lov om æn- 
dring af lov om særlig indkomstskat m. v. 

(Første behandling af lovforslaget (nr. 20) 
findes i tidenden sp. 489, udvalgets be- 
tænkning i tillæg B. sp. 33). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagets tekst og spørgsmålet om 
dets overgang til tredje behandling sattes til 
forhandling under ét. 
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Ingen bad om ordet. 

Lovforslagets telcst og dets overgang til tredje 
behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: Jeg foreslår, at lovforslaget 
går direkte til tredje behandling uden for- 
nyet udvalgsbehandling. Hvis ingen gør ind- 
sigelse mod dette forslag, betragter jeg det 
som vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Første behandling af forslag til lov om æn- 
dring af lov om erstatning til besættelsestidens 
ofre. (Regulering af renteerstatninger). 

(Lovforslaget (nr. 43) findes i tillæg A. 
sp. 977, fremsættelsen i tidenden sp. 633). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Gorrsen: Forslaget til lov om ændring af 
lov om erstatning til besættelsestidens ofre 
er mit parti positivt indstillet over for. Selv 
om lovforslaget er en følge af den nye løn- 
ningslov for statens tjenestemænd, er det 
vel rimeligt at pege på de problemer, en 
række tidligere modstandsfolk har rejst i 
forbindelse med de nu foreslåede ændringer 
både med hensyn til begravelseshjælpen, 
hædersgaverne og selve beregningsgrund- 
laget for renteerstatningerne. Hovedvægten 
må naturligvis lægges på en forsikring fra 
ministeren om, at de berørte personers øko- 
nomiske stilling ikke forringes. Men her- 
udover ønsker mit parti gerne, at man ved 
det kommende udvalgsarbejde ser nærmere 
på, om der måtte være visse skævheder i 
det hidtil benyttede og nu foreslåede for- 
højede årslønbeløbs anvendelse ved bereg- 
ningen af renteerstatningerne. 

Forholdene for vore medborgere, som får 
løbende ydelser efter erstatningsloven, ren- 
ter til invaliderede og renter til efterladte, 
er ikke blevet personligt lettere, medens 
årene er gået, og jeg vil derfor gerne tilsige 
mit partis medvirken til, at vi nu i 25-året 
for krigens og besættelsens afslutning fore- 
tager eventuelle yderligere ændringer ud 
over de af ministeren foreslåede. 

Med disse bemærkninger kan jeg anbefale 

lovforslaget til en hurtig og velvillig be- 
handling her i tinget. 

Adam Møller: Også det konservative 
folkeparti vil gerne medvirke til gennem- 
førelse af dette lovforslag. Vi er også klar 
over, at der, når en sådan ajourføring af 
satserne skal ske på grund af den ændring, 
der er sket i lønningerne til statens tjeneste- 
mænd, eventuelt kan opstå problemer, hvor 
der kan være detailspørgsmål, som de, der 
modtager ydelserne, ønsker at fremføre for 
folketingets udvalg. Jeg er meget villig til 
at se på disse ting under udvalgsarbejdet, 
for at vi kan finde frem til en løsning, der jo 
sikkert, som det plejer at være tilfældet på 
disse områder, kommer i fuld enighed mel- 
lem folketingets partier. 

Det er klart, at sigtet med lovgivningen 
naturligt må være, at der ikke sker nogen 
forringelse, men tværtimod en ajourføring 
af ydelserne, hvilket socialministeren da 
også tilsigter med sit lovforslag. Der er jo 
her tale om en merudgift for staten, men 
det er en begrænset merudgift og en mer- 
udgift, som det naturligvis er nødvendigt at 
yde, nemlig 400.000 kr. årlig, hvortil kom- 
mer 125.000 kr. som følge af, at ydelserne 
efter søkrigsforsikringen reguleres efter de 
samme satser. 

Jeg vil gerne tilsige en hurtig og velvillig 
behandling af lovforslaget. 

Per Federspiel: Også jeg kan på mit partis 
vegne tilsige en velvillig behandling af dette 
lovforslag, der jo i første række fremtræder 
som en ajourføring af erstatningsgrundlaget 
ved beregning af ydelserne til besættelses- 
tidens ofre. 

Det er allerede nævnt, at der antagelig 
opstår en række problemer i forbindelse 
med den endelige fastlæggelse af erstatnin- 
gerne. Denne lov giver j 0 en ramme, men 
der er også noget, der hedder at fylde ram- 
men ud, og der kan i udvalget være god 
anledning til at se på, hvordan udfyldningen 
af denne ramme administreres. Der er jo 
navnlig det forhold, at folk, der er invalide- 
ret fra besættelsestiden, må have et rime- 
ligt krav på at følge med i udviklingen, om 
jeg så må sige, og få den forfremmelse, som 
ville være naturlig. Dette er der for så vidt 
taget højde for i selve erstatningsloven, men 
der foreligger adskillige tilfælde, hvor bereg- 


